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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Αυτή η βιβλιογραφική ανασκόπηση εστιάζει στον εντοπισμό του τρόπου με τον οποίο μπορεί να 

εφαρμοστεί το Lego για να βοηθήσει τα παιδιά με Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος (ΔΑΦ) και 

τις κοινωνικές τους δεξιότητές στα δημοτικά σχολεία. Τα παιδιά με αυτισμό έχουν δυσκολίες στην 

κοινωνική αλληλεπίδραση, τη συναισθηματική διαχείριση και την επικοινωνία, γι' αυτό οι 

κατάλληλες παρεμβάσεις μπορεί να είναι ζωτικής σημασίας για την ενίσχυση των κοινωνικών 

τους δεξιοτήτων. Από αυτές τις παρεμβάσεις, η μάθηση και το παιχνίδι με βάση τα Lego έχει λάβει 

μεγάλη προσοχή ως μια αποτελεσματική και δημιουργική προσέγγιση για την αντιμετώπιση της 

κοινωνικής ανάπτυξης παιδιών με ΔΑΦ, ειδικά μέσω δομημένων δραστηριοτήτων όπως η Lego 

Therapy. 

Το σκεπτικό της χρήσης Lego για τη διδασκαλία κοινωνικών δεξιοτήτων στηρίζεται στην 

κονστρουκτιβιστική θεωρία μάθησης και στη θεωρία κοινωνικής ανάπτυξης του Vygotsky, η 

οποία υποστηρίζει ότι η μάθηση λαμβάνει χώρα σε κοινωνικά πλαίσια. Το Lego μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για να βοηθήσει τα παιδιά με αυτισμό να εκτελέσουν συνεργατικές 

δραστηριότητες που περιλαμβάνουν επικοινωνία και επίλυση προβλημάτων και να διδάξουν στο 

παιδί βασικές κοινωνικές δεξιότητες σε ελεγχόμενο περιβάλλον. 

Μία από τις παρεμβάσεις που έχουν χρησιμοποιηθεί ευρέως είναι η Lego Therapy η οποία 

δημιουργήθηκε από τον Δρ. Daniel LeGoff ως παρέμβαση βασισμένη σε ομάδες που στοχεύει 

στην ενίσχυση των κοινωνικών δεξιοτήτων των παιδιών με ΔΑΦ. Η Lego Therapy είναι μια 

δραστηριότητα υψηλής δομής όπου τα παιδιά αναλαμβάνουν διάφορες εργασίες όπως να είναι 

μηχανικοί, προμηθευτές ή κατασκευαστές και στη συνέχεια αναμένεται να φτιάξουν κάτι με τα 

κομμάτια Lego. Αυτή η προσέγγιση δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά με αυτισμό να μάθουν πώς 

να μοιράζονται, να εναλλάσσονται και ακόμη και να αλληλεπιδρούν με άλλα παιδιά. Η θεραπεία 

με Lego έχει αποδειχθεί ότι βοηθά τα παιδιά να βελτιώσουν τις κοινωνικές τους δεξιότητες όπως 

η οπτική επαφή, η λεκτική επικοινωνία και το συνεργατικό παιχνίδι. 

Πολλές έρευνες έχουν διεξαχθεί με σκοπό να διερευνηθεί πώς οι παρεμβάσεις που βασίζονται σε 

Lego επηρεάζουν τις κοινωνικές δεξιότητες των μαθητών με αυτισμό στην πρωτοβάθμια 

εκπαίδευση. Συνολικά,  τα ευρήματα υποστηρίζουν την υπόθεση ότι το παιχνίδι Lego όχι μόνο 

ενισχύει τις κοινωνικές δεξιότητες του παιδιού, αλλά βοηθά επίσης το παιδί να αντιμετωπίσει τα 

συναισθήματά του και επίσης να κατανοήσει πώς να τα μοιραστεί με τους άλλους στην ομάδα. 
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Για παράδειγμα, μια μελέτη που έγινε από τους Owens et al. (2008) έδειξε ότι τα παιδιά με ΔΑΦ 

που έλαβαν Lego Therapy παρουσίασαν βελτιώσεις στις επικοινωνιακές τους δεξιότητες, στην 

κοινωνική τους αλληλεπίδραση και στην ομαδική συμμετοχή. 

Επιπλέον, έχει διαπιστωθεί ότι η μάθηση με βάση τα Lego είναι ιδιαίτερα χρήσιμη στο πλαίσιο 

διδασκαλίας σε μία τάξη χωρίς κοινωνικούς αποκλεισμούς, όπου διδάσκονται κανονικά 

αναπτυσσόμενοι μαθητές και άλλοι με ειδικές ανάγκες ταυτόχρονα. Σε τέτοια περιβάλλοντα, το 

Lego προσφέρει ένα κοινό έδαφος για όλους τους μαθητές να συμμετέχουν και να αλληλεπιδρούν 

μεταξύ τους, ενισχύοντας έτσι την ανεκτικότητα του αμοιβαίου σεβασμού. Τα ευρήματα από τις 

μελέτες δείχνουν ότι οι τυπικά αναπτυσσόμενοι μαθητές που επιλύουν προβλήματα που 

βασίζονται στο Lego με μια ομάδα μαθητών με νευροδιαφορές γίνονται χωρίς διακρίσεις και πιο 

ανοιχτοί στο παιχνίδι με παιδιά με αυτισμό. 

Αν και υπάρχουν αρκετές έρευνες σχετικά με την αποτελεσματικότητα της μάθησης με βάση τα 

Lego για παιδιά με αυτισμό, υπάρχει έλλειψη μακροχρόνιας έρευνας σχετικά με τις επιπτώσεις 

αυτών των παρεμβάσεων στις κοινωνικές δεξιότητες των παιδιών. Ως εκ τούτου, η εργασία αυτή  

εξετάζει τρόπους με τους οποίους η Lego Therapy μπορεί να συμπεριληφθεί ως μέρος της γενικής 

μάθησης στην τάξη για να προσφέρει σε όλα τα παιδιά ίσες ευκαιρίες να αναπτύξουν 

συγκεκριμένα τις κοινωνικές τους δεξιότητες. 

Έτσι, το παιχνίδι Lego μπορεί να θεωρηθεί ως ένα ισχυρό εργαλείο που διευκολύνει την ενίσχυση 

των κοινωνικών δεξιοτήτων σε παιδιά με ΔΑΦ καθώς και τα βοηθά να έχουν καλύτερες 

κοινωνικές σχέσεις και συναισθηματική κατάσταση. 

 

Λέξεις-κλειδιά: ASD, Lego Therapy, κοινωνικές δεξιότητες, πρωτοβάθμια εκπαίδευση, 

κοινωνική αλληλεπίδραση, ρύθμιση συναισθημάτων. 
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Πρώτον, η μελλοντική έρευνα θα πρέπει να αφορά διαχρονικές μελέτες που θα καθορίσουν 

μακροπρόθεσμα τα αποτελέσματα της θεραπείας με Lego στους μαθητές με αυτισμό. Η 

τρέχουσα έρευνα έχει αποδείξει ότι τα παιδιά με αυτισμό παρουσιάζουν βραχυπρόθεσμες 

αλλαγές στην κοινωνική επικοινωνία και στις συμπεριφορές συναισθηματικής ρύθμισης, αλλά 

χρειάζεται περισσότερη έρευνα για να εξακριβωθεί εάν αυτές οι αλλαγές είναι μακροπρόθεσμες 

και εάν οδηγούν σε καλύτερη ενήλικη ζωή. 

Δεύτερον, υπάρχει έλλειψη έρευνας σχετικά με τις επιπτώσεις της χρήσης των Lego στη 

μάθηση, ειδικά στον τομέα των μαθηματικών, της επιστήμης και της μηχανικής. Αν και 

υπάρχουν κάποιες έρευνες που δείχνουν ότι το Lego μπορεί να αναπτύξει την κριτική σκέψη και 

τις ικανότητες επίλυσης προβλημάτων, υπάρχει μικρή έρευνα που υποστηρίζει ότι η παρέμβαση 

με βάση τα Lego θα βελτιώσει την ακαδημαϊκή επίδοση σε τυποποιημένα τεστ και άλλες 

μετρήσεις. 

Τέλος, περαιτέρω μελέτες πρέπει να εξετάσουν τον συνδυασμό τεχνολογίας με δραστηριότητες 

Lego ως παρέμβαση. Τα Lego Mindstorms και WeDo είναι μερικά από τα προγράμματα που 

χρησιμοποιούνται για την εισαγωγή των παιδιών στην κωδικοποίηση και τη ρομποτική με 

διαδραστικό τρόπο. Οι μελλοντικές μελέτες μπορεί να επικεντρωθούν στη διερεύνηση του 

βαθμού στον οποίο αυτά τα προγράμματα επηρεάζουν την επίλυση προβλημάτων, τη λογική 

σκέψη των μαθητών καθώς και το ενδιαφέρον τους για τη σταδιοδρομία STEM. 

Τελευταίο αλλά όχι λιγότερο σημαντικό. υπάρχει ανάγκη για περαιτέρω έρευνα σχετικά με την 

αποτελεσματικότητα της θεραπείας Lego σε περιβάλλον συμπεριληπτικής τάξης όπου τα 

αυτιστικά παιδιά και οι μη αυτιστικοί συνομήλικοί τους αλληλεπιδρούν και μαθαίνουν να 

παίζουν. Έρευνες που πραγματοποιήθηκαν στη Γερμανία και τις ΗΠΑ έδειξαν ότι η θεραπεία με 

Lego μπορεί να βοηθήσει στην κοινωνική ένταξη και να μειώσει το στίγμα, αλλά πρέπει να γίνει 

περαιτέρω έρευνα για να προσδιοριστεί πώς αυτά τα προγράμματα μπορούν να επεκταθούν και 

να τροποποιηθούν ώστε να αγκαλιάσουν άλλους πολιτισμούς. 
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